

我省出台精神卫生事业发展“十三五”规划

# 建立贫困严重精神障碍救治基金

海南省安宁医院医护人员照顾病人。  
(资料图)

我省精神卫生服务资源十分短缺且分布不均。全省精神疾病专科医院(综合医院精神科)仅有7家,核准精神科病床1518张



我省精神卫生专业人才短缺问题十分突出,全省具有执业资格的精神科医师153人,主要分布在海口和五指山两地。大多数专业机构缺乏医护人员

各市县(区)将同步组织开展乡镇卫生院(社区卫生服务中心)从业人员上岗培训,确保到2020年,每个乡镇卫生院或社区卫生服务机构均有1名培训合格的精神卫生防治人员

制图/孙发强

## 一名精神障碍患者拖垮一个家

近日,来自琼海的林女士带着15岁的女儿小月(化名)到海南省安宁医院精神科复查。两年前,经常发呆,有暴力倾向的小月,被医院诊断患有精神疾病。

“现在孩子得长期吃药,也没办法上学了,我只能辞职在家照顾她。”林女士说,如今,只能依靠丈夫微薄的收入支撑着整个家庭,日子过得非常艰难。

据调查,我国精神疾病总患病率高达15%,精神疾病负担约占全国疾病总负担的20%,位居首位。

省精神卫生中心提供的数据显示,截至今年1月,我省累计登记建立居民健康档案并且录入系统的严重精神障碍患者39142人,除去死亡患者1889人后,在册37253人。

■ 本报记者 符王润

和其他疾病相比,精神疾病容易被人们所忽视。我省精神卫生工作起步较晚,整体投入不足,防治机构和专业人员缺乏,精神病专科医疗机构收治床位短缺,精神疾病社区管理和康复仍是空白等问题较为突出。为了进一步提升精神障碍的预防、治疗和康复工作水平,我省近期印发《海南省精神卫生事业发展“十三五”规划》。

## 加强精神卫生专业机构建设

针对目前我省精神卫生工作存在的问题,《海南省精神卫生事业发展“十三五”规划》指出,“十三五”期间,我省将加强精神卫生专业机构建设。各市县(区)将根据本地区域卫生发展规划,充分利用现有资源,加大精神卫生专业机构和精神障碍社区康复机构服务能力建设;海口市、三亚市将加快规划建设北部、南部精神卫生中心,确保“十三五”期间全省建成以省安宁医院为龙头,东、南、西、北、中五个区域精神卫生中心为支撑的精神卫生服务体系等。

在培养精神卫生服务人才方面,“十三五”期间,省级将实施全省精神科医生转岗培训计划和精神科护士规范化培训计划,转岗培训至少100名精神科医生,规范化培训至少100名精神科护士。

精神科医生转岗培训考核合格后,由各市县(区)卫生部门给予注册并增加精神科执业范围,从根本上解决精神科医生极度短缺和质量偏低的瓶颈问题。

此外,我省还将落实救治救助政策,建立贫困严重精神障碍救治基金,立足现有服务网络,实现患者救治采取医保先行、基金兜底的“一站式”服务,使患者最大限度地享受保障政策,力争在“十三五”期间实现贫困严重精神障碍患者门诊和住院免费。

## H 资讯

### 海南省肿瘤病理会诊中心成立 患者不出岛也能获名医病理诊断

本报讯(记者符王润)4月22日,全国省级肿瘤医院病理科主任联席交流会在海南省肿瘤医院召开,我国40多名病理专家参加。当天,设立在海南省肿瘤医院的海南省肿瘤病理会诊中心正式成立。

病理诊断是疾病诊断的“金标准”。病理诊断对医院和患者相当重要,尤其是肿瘤病理学诊断,容不得半点差错。肿瘤的来源、性质和类型,必须经过病理科做出精准诊断后,才能确定肿瘤患者的治疗方案。交流会上,中山大学肿瘤医院病理科、海南省肿瘤医院病理科负责人作了经验交流发言。与会专家对病理科的管理、建设与发展进行了探讨。

据介绍,海南省肿瘤病理会诊中心成立后,将引进国内知名的病理专家担任会诊专家,提高对疑难病理的诊断水平,让海南肿瘤患者不出岛也能获得名医的病理诊断。

## 我省卫生计生系统举行 护士岗位技能竞赛

本报讯(记者符王润)为不断提高护士队伍技术操作水平和专业服务能力,为患者提供专业化的照护,2017年海南省卫生计生系统护士岗位技能竞赛近日在海南省卫生学校举行,来自省内58家医疗机构的43支团队共计129人参加。

据了解,此次竞赛是2017年“5·12”国际护士节系列活动之一,竞赛内容分为笔试和综合比武两项。其中,笔试主要考核临床护理、儿科护理及急危重症护理3个专业的相关理论及法律法规知识;综合比武则主要考核静脉输液、心肺复苏术及给氧法等内容,主要测试参赛选手分析问题、解决问题及临床护理操作技能等综合能力。

本次竞赛由海南省卫生和计划生育委员会主办,省护理学会承办,省卫生学校及省人民医院联合协办。

## 五一出境游 注意预防疫情

据新华社电 五一小长假临近,不少人计划着出境旅游。检验检疫部门提醒,鉴于目前全球传染病疫情复杂,人们出境游要注意一些地区的高发疫情,提前做好相关预防措施,度过一个轻松健康的美好假期。

当前,境外传染病疫情此起彼伏,如巴西爆发黄热病、疟疾疫情,新加坡、马来西亚、斯里兰卡等东南亚国家登革热疫情严峻,中南美洲等地区寨卡疫情依然持续扩散,台湾恙虫病病例达5年来新高,美国爆发22年最严重流行性腮腺炎疫情。

深圳检验检疫局提醒计划出境游的旅行者注意:第一,出发前首先了解前往地区或国家的传染病流行情况,前往黄热病疫区应提前接种黄热病疫苗,相关具体事项可咨询当地的国际旅行卫生保健中心。第二,提高自我防护意识,避免进入从林等蚊虫较多的地区;到蚊虫较多的地区必须穿长袖衣裤和颜色鲜亮的衣服,暴露的皮肤上要涂抹防蚊油;住宿选择有空调、蚊帐、驱蚊剂等防蚊设施的地方。第三,对于携带儿童旅游的游客,要谨防春季高发的流行性腮腺炎,尽量避免到空气污浊的场所。第四,入境时有发热、皮疹或其他不适症状,应如实向检验检疫机构申报。



里实在拿不出钱,他的病就只能一直拖着。

海南省皮肤病与精神卫生防治中心根据琼海市扶贫工作的要求,将患有精神疾病的贫困户列为健康扶贫救助对象。贫困户住院时,除了享受医疗保险报销额度之外,该中心还会从琼海市政府配套资金中为贫困户提供4000元救助资金。这笔救助资金可以用来结算患者的住院费用,也可以为患者提供住院期间的生活补贴。

在政府的扶持救助下,蔡某的情况得到了及时救治。现在,他已经能下地干活了。

据介绍,一年多来,琼海市为严重精神障碍患者提供“一站式”医疗服务达2758人次,琼海市皮肤病与精神卫生防治中心为病患节省医药费102万元。

“下一步,我们将加大投入,最大限度减轻精神障碍患者的经济负担。”琼海市卫生局相关负责人表示。



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系:18976640822

投稿邮箱:hnrjkz@qq.com

## 得了强迫症怎么办?

■ 本报记者 刘梦晓

“自从有了你们,我们给孩子看病省心又省钱。”日前,在琼海市皮肤病与精神卫生防治中心的精神科门诊,从琼海市万泉镇赶来的患者家属吴大姐感激地对专家说。

2015年7月,琼海市被选为我省唯一的全国精神卫生综合管理试点城市;同年11月20日,琼海市全国精神卫生综合管理试点工作全面铺开。一系列便民措施的实施,为琼海重症精神疾病的治愈提供了温馨港湾。

### “一站式”服务 让患者省时又省钱

几年前,吴大姐的儿子患上精神病,犯病时生活无法自理。当时,琼海市没有专业的精神病治疗机构。孩子犯病时,吴大姐都要租车把他送到位于海口的海南省安宁医院,沉重的医疗费用让原本就不富裕的家庭雪上加霜。

2016年初,吴大姐带着儿子到琼海市皮肤病与精神卫生防治中心就医。经过一段时间的治疗,孩子的病情获得了很大程度的缓解。

据介绍,琼海市精神卫生综合管理试点工作全面铺开后,就建立了“一站式”医疗救助体系。作为琼海市严重精神障碍患者特殊病种门诊治疗定点机构,琼海市皮肤病与精神

卫生防治中心实施定期定量特殊病种门诊报销制度,即新农合患者特殊病种门诊合规费用报销率为90%,剩余10%的个人合规自负部分还能享受琼海市政府配套门诊免费服药经费支付。精神障碍患者可以享受门诊免费的常规精神药物治疗。

### 培养精神卫生人才队伍

琼海市皮肤病与精神卫生防治中心负责人说,为了增强诊治实力,一年多来,省安宁医院每周都会选派精神科医生到琼海驻诊,不仅省去了患者和家属的日常奔波之苦,也让他们享受到更加专业的治疗。同时,琼海市陆续选派23名骨干医师到省安宁医院进行转岗培训,培养出了一支琼海自己的精神卫生人才队伍。

在过去的一年多时间里,琼海市为基层干警、精神卫生防治人员、残疾人、乡村医生等500人进行基层服务团队应急处置技术指导,覆盖了琼海市精神卫生三级防治网格,为提高全市精神综合管理水平打下基础。

### 最大限度减轻患者负担

“我就是因为患病才拖累整个家庭成了贫困户。如果不是政策好,我现在恐怕还不能清醒地说话。”患有遗传性精神病的琼海市博鳌镇村民蔡某说。以前,蔡某每年都要不定期住院好几次,才能够稳定病情。有时候家

女孩告诉林展,“近几个月来,感觉爸爸很奇怪。我从学校回家后,他几乎不跟我说话,也不和我一起吃饭,跟以前明显不同。我们不知道爸爸怎么了,又不敢问,就过来咨询一下。”

俗话说“解铃还须系铃人”。林展建议女孩带她的父亲过来咨询。一周后,女孩跟家人一起好说歹说,终于将父亲带到咨询室。

经过交流,女孩的父亲向林展说:“近几个月来,他总觉得自己的手不干净,经常反复长时间洗手;出门时总担心门没锁好,需要反复检查才放心。”

女孩的父亲对林展说:“我感到很痛苦,但又害怕家人担心,不敢跟她们说。”

通过诊断,林展判断女孩的爸爸患上了强迫症。强迫症属于焦虑障碍的一种,是以强迫思维和强迫行为为主要临床表现

(见阳 张开学)